
Форма бланка заданий 

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ 

(МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП) 

возрастная группа (9 класс) 

Уважаемый участник олимпиады! 

Вам предстоит выполнить тестовые задания и теоретические (письменные) .  

Время выполнения заданий олимпиады (150 минут). 

Выполнение тестовых заданий целесообразно организовать следующим образом:  

 не спеша, внимательно прочитайте тестовое задание;  

 определите, какой из предложенных вариантов ответа наиболее верный и полный;  

 напишите букву, соответствующую выбранному Вами ответу;  

 продолжайте таким образом работу до завершения выполнения тестовых заданий;  

 после выполнения всех предложенных заданий ещё раз удостоверьтесь в правильности 

ваших ответов;  

 если потребуется корректировка выбранного Вами варианта ответа, то неправильный 

вариант ответа зачеркните крестиком и рядом напишите новый.  

Предупреждаем Вас, что:  

 при оценке тестовых заданий, где необходимо определить один правильный ответ, 0 баллов 

выставляется за неверный ответ и в случае, если участником отмечены несколько ответов (в 

том числе правильный) или все ответы;  

 при оценке тестовых заданий, где необходимо определить все правильные ответы, 0 баллов 

выставляется, если участником отмечены неверные ответы, большее количество ответов, чем 

предусмотрено в задании (в том числе правильные ответы), или все ответы.  

Выполнение теоретических (письменных) заданий целесообразно организовать следующим 

образом:  

 не спеша, внимательно прочитайте задание и определите наиболее верный и полный ответ;  

 отвечая на теоретический вопрос, обдумайте и сформулируйте конкретный ответ только на 

поставленный вопрос;  

 если Вы отвечаете на задание, связанное с заполнением таблицы или схемы, не старайтесь 

детализировать информацию, вписывайте только те сведения или данные, которые указаны в 

вопросе;  

 особое внимание обратите на задания, в выполнении которых требуется выразить Ваше 

мнение с учётом анализа ситуации или поставленной проблемы. Внимательно и вдумчиво 

определите смысл вопроса и логику ответа (последовательность и точность изложения). 

Отвечая на вопрос, предлагайте свой вариант решения проблемы, при этом ответ должен быть 

кратким, но содержать необходимую информацию;  

 после выполнения всех предложенных заданий ещё раз удостоверьтесь в правильности 

выбранных Вами ответов и решений.  

Задания олимпиады считаются выполненными, если Вы вовремя сдаёте его членам жюри.  

Максимальная оценка –  100 баллов. 



 

 

I. Тестовые задания 
Время выполнения — 50 минут 

Максимальный балл — 40 

 

Тест № 1.  

Ответьте на вопросы данного теста «Да», если вы абсолютно согласны с 

данным предложением или «Нет», если знаете хотя бы одно исключение. 

(Максимальный результат – 12 баллов: 2 балла за верный ответ и 0 баллов при 

неверном ответе) 

 
1.  Выручка продавца равна разнице между доходом от продажи товара и затратами 

на его производство. 

 

2.  Высокие налоговые ставки всегда уменьшают дефицит государственного 

бюджета 

 

3.  Монополистическая конкуренция характеризуется тем, что на рынке продаются 

уникальные товары. 

 

4.  Некоторые экономические блага имеются в неограниченном количестве. 

 

5. Публичное акционерное общество (ПАО) может привлекать средства путём 

продажи своих акций на бирже. 

 

6. Централизованное распределение ресурсов присутствует в командной экономике 

и отсутствует в рыночной. 

 

 

Тест №2. 

Определите ОДИН верный ответ.  

(Максимальное количество баллов – 10 баллов: 2 балла за верный ответ.) 

 
7.  Какие затраты фабрики, выпускающей конфеты, не зависят от количества 

выпускаемой продукции? 

а) расходы на сырьё; 

б) зарплата охранника; 

в) расходы на упаковку; 

г) транспортные расходы. 

 

8. Что из перечисленного можно отнести к фактору производства «земля»? 

а) уставный капитал фирмы; 

б) способности менеджера фирмы; 

в) природный газ; 

г) кредиты, которые получила фирма. 

 

9. Налог, целью которого является сокращение неравенства в доходах, должен быть 

по своей природе: 

а) прогрессивным; 

б) регрессивным; 



в) консервативным; 

г) либеральным. 

 

10. Пекарня «Ватрушка» в сентябре выпекала 300 кг пирожков с капустой по 550 

руб. за кг. При этом затраты на их производство составили 70 000 руб. С прибыли пришлось 

уплатить налог в размере 20 %. Какая чистая прибыль осталась в распоряжении пекарни? 

а) 80 000 рублей; 

б) 36 000 рублей; 

в) 19 000 рублей; 

г) 76 000 рублей. 

 

11. Мышка Норушка, Лягушка Квакушка и Зайчик Побегайчик живут в теремке. 

Обычно мышка зарабатывает 65 золотых в месяц, лягушка – 75, а зайчик – 80. Зайчик попал 

под трамвай и брал больничный, поэтому заработал только 25 золотых. Если доходы 

мышки и лягушки остались без изменений, общий доход жителей теремка сократился на …  

а) 5 %;  

б) 75 %; 

в) 25 %;  

г) 95 %. 

 

Тест №3. 

В данном тесте необходимо выбрать ВСЕ верные ответы.  

(Максимальное количество баллов – 9 баллов: 3 балла за вопрос, если в 

точности указаны все верные ответы (и не отмечено ничего лишнего), 0 баллов в 

противном случае). 

 

12. Что, скорее всего, приведёт к росту равновесных цен на отечественную мебель в 

России при прочих равных условиях? 

а) Рост стоимости лесоматериалов, используемых в производстве мебели; 

б) Внедрение более совершенных технологий на российских мебельных фабриках; 

в) Введение квот на ввозимую в страну импортную мебель; 

г) Отмена пошлин на импортную мебель, ввозимую в Россию из-за рубежа. 

 

13.  Какие признаки могут свидетельствовать о том, что некоторая компания 

является финансовой пирамидой? 

а) осуществляется агрессивная реклама услуг организации; 

б) гарантируется быстрая и высокая доходность инвестиций; 

в) выплаты осуществляются из средств новых инвесторов; 

г) вложения застрахованы в страховой организации. 

 

14. Выберите, в каких случаях равновесная рыночная цена будет расти, если при 

прочих равных условиях: 

а) появились товары – аналоги данного товара; 

б) возросли доходы населения; 

в) снизился налог на прибыль; 

г) потребители ожидают рост цен на товары в будущем; 

д) возросли затраты на комплектующие товары. 

 

 

 

Тест № 4.  

Завершите фразу. В качестве верного ответа запишите слово или 



словосочетание.  

(Максимальное количество баллов – 9 баллов: за каждый правильный ответ - 

3 балла). 

 
15. Завершите фразу: Затраты, которые постоянно снижаются с увеличением 

производства - это ___________.  

 

16. Завершите фразу: Свойство денег, характеризующее их способность быстро и с 

минимальными издержками обмениваться на любой другой вид активов — это 

___________.   

 

17. Завершите фразу: Тип безналичных денег, используемых для расчётов в 

электронных платёжных системах – это ______________.  

 

 

 

II. Задачи 
Время выполнения — 100 минут 

Максимальный балл — 60 

 

Отвечая на вопросы, в бланк ответов пишите ответ развёрнутый, то есть с 

решением.  

 

Задача 1.  Функция спроса на гречку в Брянской области задана уравнением Qd = 

600– 2P, функция предложения гречки имеет вид Qs = 220 + P, где Р – цена товара (рублей 

за килограмм), Q – тыс. килограмм в месяц. 

В целях социальной защиты населения, правительством области установлен потолок 

цены на гречку в размере 110 рублей за килограмм. Определите объем дефицита на рынке 

(в тыс. кг) и доход производителей данного товара после государственного вмешательства 

(в тысячах рублей) (10 баллов). 

 

Задача 2. Частный инвестор приобрёл государственную ценную бумагу за 4000 

рублей. Через год она будет обратно выкуплена государством за 5400 рублей. Эту покупку 

инвестор частично оплатил собственными деньгами и частично – деньгами, взятыми в 

кредит в банке на год. Ставка банковского процента за кредит равна 20%. На собственные 

деньги, вложенные в бумагу, инвестор предполагает получить прибыль в размере 40%. 

Сколько собственных денег вложил инвестор в покупку ценной бумаги? (10 баллов) 

 

Задача 3. Определите уровень своей финансовой грамотности. У вас есть свободная 

сумма денег 200 000 руб. Вы решаете, что делать: сохранить их или потратить. Если 

положить деньги в банк, через год можно получить 222 000 руб. Инфляция составляет 12 % 

в год. 

А) Каковы номинальная и реальная процентные ставки?  

Б) Каким будет Ваше решение?  

В) Как повлияет на Ваше решение снижение темпа инфляции до 8 % при неизменной 

номинальной ставке процента? (20 баллов) 

 

Задача 4. Максим Петрович планирует сдавать пустующую квартиру, находящуюся 

в его собственности. Он может сдавать её посуточно или на длительный срок. В первом 

случае Максим Петрович вынужден раз в 3 дня уходить с работы на 2 часа раньше, чтобы 

встретить новых жильцов. Помимо этого, раз в 3 дня нужно проводить уборку: хозяин 

квартиры может делать это сам, затрачивая 3 часа рабочего времени, или нанять себе 



помощницу соседку Валентину, вместе с которой они управятся за 2 часа его рабочего 

времени. За одну уборку Валентина берёт 300 рублей. Если же Максим Петрович решит 

сдавать квартиру на длительный срок, отвлекаться от работы на встречу жильцов и уборку 

не придётся. При этом стоимость аренды составит 25 тысяч в месяц. Определите, при какой 

стоимости аренды за сутки Максиму Петровичу безразлично, по какой схеме сдавать 

квартиру, если его рабочий день составляет 8 часов, а зарплата – 500 рублей в час. Считайте, 

что в любом месяце 30 рабочих дней. (20 баллов) 

 

 

 

 

 


